



节约集约用地 严守耕地红线

6·25 第30个 全国土地日

济宁市落实4项举措 全力推进土地资源节约集约利用

本报济宁6月23日讯(记者
于伟 通讯员 郭朝阳 董宏)

近日,为提高全市土地资源节约集约利用水平,济宁市自然资源和规划局根据济宁实际,成立批而未供、闲置土地处置和城镇低效用地再开发工作专班。专班坚持以土地供给侧结构性改革为导向,紧紧围绕全市用地保障大局,通过建立和落实规划引领、巡查督导、信息化管理、会议推进4项工作举措,全力推进批而未供和闲置土地处置,促进城镇低效用地再开发。

出台专项规划,提高土地利用规划的科学性。根据上级

要求和市政府《关于加强节约集约用地保障重大项目建设的意见》文件精神,正在拟定《深入推进城镇低效用地再开发的实施意见》和《济宁市关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的实施意见》等文件,确定各类建设用地评价标准,健全建设用地标准体系,加大工业“标准地”实施力度,明确提出环境约束、投资强度、亩均产值、亩均税收等条件。会同各级各部门,依据土地利用总体规划和城镇规划,编制城镇低效用地再开发专项规划。结合土地第三次调查和国土空间

规划,科学编制农村闲散土地综合整治方案,充分发挥土地利用规划的控制和引领作用。

开展专项巡查,加大闲置土地处置的督导力度。绘制了批而未供和闲置土地位置分布“一张图”,建档上表,实行“挂图作战”,分类施策,加快批而未供和闲置土地消化利用。向各县市区下发了2020年度批而未供和闲置土地处置任务,梳理了问题宗地清单,明确目标和时限,以清单作为台账,通过定期督导和不定期巡查相结合的方式,逐宗开展核实销号。深入分析批而未供和闲置土地形成的深层次原因,

一地一策,落实政府主体责任,加大用地单位监管力度,采取有效措施,妥善解决各种困难和问题。

建设专门平台,提高低效用地再开发的信息化水平。组织专人对济宁城区存量建设用地实地勘测调查,按照建设用地评价的标准体系,做好全市城镇低效用地的核查认定,委托公司开发建设济宁市城镇低效用地数据库,对纳入数据库的宗地进行实时动态监管。为发挥市场配置资源的作用,缓解信息不对称造成竞争不充分等问题,开发建设标准统一、覆盖全市的土地二级

市场“线上+线下”交易平台,完善建设用地使用权的转让、出租和抵押,引导城镇低效用地进入土地二级市场流转。

召开专题会议,协调工作推进过程中的疑难问题。为统筹工作安排,定期召开调度会,会商和协调解决重大或疑难问题,形成阶段性工作总结,并传达研究国家、省市法规政策,研究制定下步工作措施。根据工作需要,建立起多部门会商工作机制,结合“亩产效益”评价体系,发挥部门联动作用,强化倒逼促改措施,引导高效利用土地资源。

塌陷地变良田,恢复率达100%

汶上县采煤塌陷地治理累计完成8500多亩

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于伟 公绪成
通讯员 何亮 曹建文

一望无际的农田里,翠绿的玉米苗从土里钻了出来,沐浴着阳光茁壮成长。在汶上县义桥片区采煤塌陷地治理现场,数千亩的复垦农田里种上了玉米、大豆,平坦的农田、绿意盎然的农作物,让人丝毫感觉不到这里曾是塌陷地。截至目前,汶上县已治理采煤塌陷地面积约8533亩,恢复耕地率100%,取得了显著成效。

塌陷区变千亩良田 今年麦收亩产过千斤

汶上县义桥片区采煤塌陷地治理项目于2012年开始立项实施,治理类型为农业复垦模式,项目区共包括义桥镇沈营、驻驾圈等五个治理项目。

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到驻驾圈治理项目现场。平坦的农田上已长出玉米苗,村民李大娘正在田地里忙活。“刚种下也就一个多星期,下了这两场雨,现在玉米苗都长了出来。”望着田地里的玉米苗,李大娘说,今年庄稼收成好,刚收完的小麦,亩产都过了一千斤。

在驻驾圈治理项目现场,抬头远望,四周全是翠绿的农田。“感觉没什么两样,就跟原来的农田一样。”当被问及所种田地为塌陷地时,李大娘直言说,“原来这里全都塌陷,坑洼不平,根本种不了地,现在都整好了,小麦、玉米一样种,跟原来土地没啥两样。”

昔日的塌陷地变成了良田,这得益于当地实施的采煤塌陷地复垦工程。采煤塌陷地复垦不仅促进了当地可持续发展,更让附近村民们得到了实惠。

据悉,汶上县义桥片区采煤塌陷地治理项目,总规模3644.04亩,总投资3717.17万元,经治理后的土地及配套设施经市国土部门验收已全部移交当地村民,耕地恢复率达到100%。

项目治理实施前,采煤塌陷区环境脏乱差,道路坑洼不平,土地高低起伏,一到雨季,积水严重,旱季无法灌溉,农作物大幅减产或绝产。”义桥煤矿外协办主任张祥生介绍说,通过采煤塌陷地治理,项目区达到了土地路面平整,配套设施齐全,其生态环境、水土结构、田间生产小气候得到明显改善,大大提升了塌陷区内水土保持、水源涵养和抗旱耐涝能力,形成良性循环的生态系统,地力完全恢复到原有状态,土地亩产均过“双千斤”。



扫码看视频

群众全程参与 治理形成良好格局

义桥片区是汶上县塌陷地治理的一个缩影。记者在采访中了解到,截至去年底,汶上县共形成采煤塌陷地2.4万余亩,预计2020年底全县塌陷地面积将达到2.6万亩。

“截至目前,全县投入大量资金,已完成采煤塌陷地治理8500多亩,恢复耕地率达到100%。”汶上县自然资源和规划局党组副书记刘传民表示,从塌陷到治理,中间会有一个间隔期,因为要等到塌陷区稳沉。当谈及治理经验时,刘传民直言,离不开政府、企业及群众的共同参与。

“尤其在治理过程中,让群众全程参与,享受充分的知情权、监督权,这是治理的关键。”在刘传民看来,治理后的塌陷地变成耕地,要交给群众,最终能否交付,还得是群众说了算。

“在前期规划中,群众就参与进来,到项目实施中,还有村民出任监理,监督整个项目实施,等治理完,再由群众参与验收。”刘传民说,项目完工验收后,将项目资产、管护职责一同移交给各行政

村,并签订移交协议,确保了治理地块全部及时移交。

据悉,为推进采煤塌陷地的治理工作,汶上县成立了采煤塌陷地治理工作领导小组,由县委副书记、县长任组长,相关县直部门具体负责塌陷地治理的组织和协调工作,有关乡镇政府成立了采煤塌陷地治理协调办公室,具体负责采煤塌陷地治理的宣传、资金补偿兑付、施工外部环境协调等工作。围绕塌陷地治理,在全县形成了政府主导、自然资源和规划局搭台、乡镇实施、部门联动、企业配合的良好格局。

因地制宜综合治理 年内将超额完成任务

“针对采煤塌陷实际情况,我们也总结出一些行之有效的治理方法,比如在塌陷不深或积水不多的轻度塌陷区,采取‘划方整平法’。对于季节性积水的中度塌陷区,实施‘挖深垫浅法’。”汶上县采煤塌陷地治理中心主任何敬伟说。

在义桥片区治理现场,每一块塌陷地治理项目,都张贴了项目简介,明确了治理范围、项目规模、建设内容以及土地

塌陷地治理后,种上了玉米。

复垦率等。“目前义桥片区,稳定的塌陷地,已全部完成治理,主要通过削高填洼、平整土地、配套水利等措施,剥离熟土层,恢复农业耕种。”何敬伟说,通过田、水、路、林综合治理,全面提高了塌陷区的经济、社会和生态效益。

此外,随着塌陷地的治理,田间道路的拓宽硬化,使交通更加方便,更有利机耕和大型农业设备的使用,解决了农民的后顾之忧,促进了矿区地企和谐稳定。

正是在塌陷地综合治理取得的显著效应,汶上义桥煤矿义桥片区采煤塌陷地治理工程还被评为“山东省采煤塌陷地综合治理创新工程”。

“今年上级下达我县的采煤塌陷地治理任务3100亩,目前已完成一半以上,年底我们有信心超额完成治理任务。”刘传民告诉记者,在做好治理同时,也要实施动态监测,将及时跟踪监督各煤矿开采进度,待采面基本稳沉后,通过全面调查摸底、深入分析论证、充分征求各方意见,科学编制塌陷地治理规划,严格实施治理方案,抓好矿区生态环境的恢复重建工作。



采煤塌陷地治理后成良田。